

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV

Telefon 226

Abonament anual 360 lei

Pentru străinătate 800 lei

Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura străinului.

## PRECIZIUNI

### Cu prilejul reformei administrative

S'a depus în studiul comisiei administrative parlamentare proiectul de reforma administrativă ce urmează a se vota în actuala sesiune a sfatului ţării.

Legea este de o dublă importanţă, fiindcă ar aduce uniformizarea administraţiei în toată ţara şi ar îndrepta o seamă de lacune din sistemul nostru cel vechi de organizare a serviciilor publice. S'ar asigura în principiu continuitatea lucrărilor de utilitate publică prin aceea că principii pionii ai vieţii publice ar fi aleşi sau numiţi pe o perioadă de vreme mai îndelungată, care le-ar asigura posibilitatea studiului şi lucrării la bun sfârşit al lucrărilor de interes general, ne mai fiind stânjenii de culoarea guvernelor ce s'ar perinda la carma statului, Iată deci în principiu o independenţă, din punct de vedere politic, a administraţiei viitoare. Insa din punct de vedere practic cum se asigura libera exprimare a voinţei cetăţenilor chemaţi a desemna pe aleşii lor sau pentru cei numiţi, ce măsuri s'au luat spre a da siguranţa cetăţenilor în chemarea celor desemnaţi pentru anume locuri?

Cunoaştem sistemul. Cei aleşi vor fi oamenii regimului sub care se va pune în aplicare legea, impuşi voinţei cetăţenilor prin sistemul inaugurat în alegeri odată cu votul universal. Cei numiţi vor fi în primul rând vrednici pionii ai conservării partidului de la putere şi numai apoi şi dacă se va putea, bine indicaţi pentru locurile ce vor ocupa.

Legea se va vota suntem siguri şi de aceea nu mai discutăm asupra faptului că nu un singur partid ne e cât de tare, este chemat a înfăptui o atât de importantă reformă ci vom arăta numai rezoluţia practică ce va decurge pentru Ardeal din înfăptuirea ei.

Admiteţi că pentru Vechiul Regat guvernul de azi va găsi printre credincioşii regimului oameni pregătiţi pentru posturile ce li se vor încredinţa în noua filieră administrativă şi mai admitem că se vor conduce, de astă dată, de alte considerente decât acele preconizate acum câteva luni de şeful guvernului care admitea ca util, la un moment dat, un titular la ministerul de război în persoana unui popa şi un altul la ministerul de culte în persoana unui general.

În Ardeal însă partidul liberal şi toate partidele politice din V. Regat nu au putut rupe de partizani decât oportuniştii şi vânătorii de favoruri ce se bucură de o detestabilă reputaţie în cercurile serioase ale provinciei. Şi dacă sunt rare şi onorabile excepţii, acestea nu fac decât să întărească regula.

Această afirmaţie, deşi adevărată şi tocmai pentru aceasta, nu trebuie să supere pe nimeni fiindcă nu odată am avut ocazia să aud plângându-se mem-

brii mercanţi şi partidul liberal de lipsa de partizani serioşi în Ardeal. Or cu cei câţiva oameni de bine pe cari i-a acoperit cei răi, trimişi şi unii şi alţii din Vechiul Regat, nu se poate cârmui cinstit Ardealul şi asistăm azi cu durere la un fapt deosebit de trist şi ciudat:

Se întâmplă anume că în discuţii cu vre un minoritar să întâmpini o obiecţiune de felul acesta: „Oamenii Dr. de azi, bunii Dr. români aşezaţi în capul treburilor de aci, au fost până mai ieri unguri!”

Şi dacă obiectezi ceva, îţi vine cu nume şi dovezi. De ce? Foarte explicabil.

Ardealul conştient şi corect a luptat sub dominaţiunea maghiară pentru revendicările lui naţionale sub faldurile persecutate ale steagului Partidului naţional şi când există o legătură de veacuri între o idee, un şef şi luptătorii ei, este logic destul ca aceştia din urmă să se simtă mai mult apropiaţi de cel cu cari au fost alături în vremurile grele. Aceasta ca principiu de politică onestă. Transfugii au făcut cu prisos dovada neseriozităţii principilor politice de cari se conduc. Este o mare diferenţă între politică şi politicianism între un om politic

şi un politician... Şi nepolismul transfugilor n'a întârziat să-şi facă apariţia. Radele până la ultima spîţă a potenţajilor zilei au ocupat, cu sau fără de merit, locurile din viaţa publică a Ardealului şi în îngustimea minţii lor de sectari au pornit o adevărată campanie de persecuţii şi şicaneări contra celor ce, consecvenţi cu principiile lor, au rămas la locul de onoare.

Cu aceşti factori compromiţători, se înţelege lesne cum s'ar mai putea face o administraţie corectă şi la ce cinstse se poate ridica în ochii minoritarilor buna organizare a statului. Şi dacă guvernul de azi nu vrea să înţeleagă trista situaţie în care a aruncat Ardealul sistemul acesta de plasure a partizanilor şi dacă, la desemnarea pentru viitoarele locuri create prin noua lege administrativă, nu va ţine socoteală de opinia publică cinstită a Ardealului, indiferent de culoare politică, va suferi pe nedrept întreaga naţie insulta plasării nebrebăncilor în locurile de onoare, insultă ce se face de pe acum vizibilă în rânjetul ironic, însoşit de compătimitoare clătinări din cap, al străinilor. Şi va fi tardiv atunci să va fi cu atât mai dureros.

Guvernul să deschidă ochii mari şi să compăniască bine situaţia. Nam voi să-l vedem muşcându-şi mânele...

Petru Bănescu.

## Mai puţine banchete

Aproape nu trece zi, ca zărele să nu aducă vestea vreunui nou banchet oferit de cutare Primărie sau Prefectură, cutărui ministru, secretar sau subsecretar de stat, în trecere pe acolo.

Cea mai proaspătă veste la fel ne vine din Cluj: „Primăria oraşului a oferit în cinstea d-lui subsecretar de stat Talărescu şi a d-lui ministru Lepedatu un banchet”.

Ai trece poate cu vederea asfel de banchete, dacă ele nu s'ar prea repeta. Mizeria de azi, însă, provocată atât de scumpele cât şi de actuala criză de numerar, sileşte vrând-nevrând pe contribuabilii care piteştesc, rupând dela gura lui şi a familiei, grele dări către stat şi comună, să înghiţă în sec de câte-ori ştirii „de felul acesta” fac să-i ruieze prin feţa ochilor filmul bogat al listelor de consumaţie la astfel de ocazii.

Şi atunci, tu cetăţean şi contribuabil te întrebi: oare bugetul Prefecturii şi Primăriei oferitoare de banchete ministeriale, pe al cui buzunar se raziună?

Răspunsul nu poate fi decât unul: tu plăteşti, domn ministru banchetueşte.

Sărăcia şi mizeria e atât de mare încât un secretar de stat sau un ministru ar putea ghici singuri că Prefecturile şi Primăriile au de împăcat nevoi şi de astupat goluri mai arzătoare

poate decât un pânţec ministerial.

Pentru ce nu ar trage aşadar consecinţele acestei constatări? Mai ales că ar face în acest caz un serviciu şi d-lui Vintilă dela finanţe. I-ar ajuta să şi echilibreze mai uşor bugetul — din care Prefecturile şi Primăriile plătesc banchetele, pentru-ca să rămână neplătii cu lunile alăfia funcţionari ai statului, pe motiv că... — se ştie....

Mai puţine banchete deci, şi mai rare vizite ministeriale, cari şi așa nu prea au alt rost decât aranjarea de banchete în schimb unor declaraţiuni eşite din gură de ministru, vesnic duşman al împlinirii promisiunilor făcute.

De altfel e şi greu şi obositor pentru un domn ministru să participe, să consume şi să se consume la atâtea banchete şi să-şi istovească în banchete forţa şi energia de care are nevoie la împlinirea altor misiuni mai înalte.

Pentru cruşarea d-lor miniştri deci şi a sărăciei pe spatele căreia se face parada şi risipa — mai puţine banchete!!!

Partidul naţional român va ţine Duminică, 17 Febr. la Constanţa o mare întrunire publică. Vor lua cuvântul d-nii Alex. Vaidavoevod, Mihai Popovici, Gr. Filipescu, Angelescu, Părintele Manu şi alţi fruntaşi din localitate.

## Voluntarii români şi Wilson

— Două manifestaţii omagiale. —

Moartea fostului preşedinte al Statelor-Unite, Wilson, îmi reaminteşte un capitol din frământările celor ce ne găsim în luna Noiembrie a anului 1918 pe meleagurile Siberiei. Un grup de cinci ofiţeri voluntari români împreună cu un detaşament de vreo 100 soldaţi-voluntari aşteptam în acele zile la Vladivostok cu înfrigurare evenimentele cari se precipitau în patria noastră atât de îndepărtată, din care nu mai primisem de luni de zile veşti.

În dimineaţa zilei de 21 Nov. 1918 mi am cumpărat ca de obicei ziarul predlect „Dalekaja Okraina” (Îndepărtata Ucraina) şi când îl desfac ochii mi se opresc asupra unei telegrame tipărită cu litere mari purtând titlul „Statele-Unite şi România”. Era vorba lui Wilson adresată guvernului român, prin care asigură poporul român, că-l va sprijini în justele sale aspiraţiuni naţionale şi teritoriale.

Solia lui Wilson.

Redau aici în traducere această telegramă:

Ministerul afacerilor străine al Statelor-Unite a trimis guvernului român următoarea telegramă:

„Guvernul Statelor-Unite a avut neîntreput în vedere bunăstarea şi integritatea României ca stat liber şi independent încă înainte de izbucnirea războiului dintre Statele-Unite şi Austro-Ungaria. Condiţiile dela acest timp s'au schimbat şi Preşedintele roagă a vă încunoştiinţa că Statele-Unite recunosc postulatele poporului român atât în interiorul graniţelor regatului cât şi în afară.

„Guvernul Statelor-Unite a luat cunoştinţă de lupta poporului, de suferinţele lui şi de jertfele aduse pentru eliberarea sa de sub jugul inamicului şi a subiectorilor săi cât şi în numele străvoinţei către unirea naţională a întregului popor român.

„Guvernul St. U. consimte profund cu această străduinţă şi în momentul necesar va folosi toată influinţa sa ca să fie realizate drepturile poporului român după echitatea politică şi teritorială şi că aceasta să fie păzită de orice ateutat agresiv extern”.

Solia prezidentului Statelor-Unite — Wilson, după atâtea luni de zbucimări sufleteşti, m-a impresionat profund. Luând imediat contact cu colegii ofiţeri voluntari, am redactat o adresă de mulţumită către preşedintele Statelor-Unite, pe care am prezentat-o la 26 Nov. 1918 consului american din Vladivostok. Delegaţia noastră a fost primită în mod cât se poate de cordial de reprezentantul Americii, care ne-a asigurat că în aceeaşi zi va transmite prin cablogramă textual adresei preşedintelui Wilson la Washington, iar originalul îl va trimite prin primul curier, care va pleca spre America.

Iată textul acestei adrese:

Adresa voluntarilor din Vladivostok.

D-le Consul! Organizaţia din Vladivostok a Corpului Voluntarilor români din Rusia luând cu nemărginită bucurie şi satisfacţie cunoştinţă prin zărele locale de admirabila adresă trimisă zilele aceste guvernului României de către d-îl preşedinte al St. U. prin d-îl secretar de stat, roagă să binevoiaţi a transmite d-lui Preşedinte pe calea pe care o veţi găsi de cuviinţă următoarea adresă de mulţumită şi devotament:

D-le Preşedinte!

„Zecile de mii de Români originari din Austro-Ungaria, cari se găseau încă în Rusia, în mare parte deja organizaţi într-un puternic corp de voluntari, au avut profund mişcaţi de incomparabila d-voastră generozitate şi de înaltul simţ de dreptate omenească, cari au inspirat Adresa trimisă de d-voastră guvernului României.

„Menită să rămână pentru toate timpurile epocă în istoria neamului nostru, Adresa D-voastră se prezintă atât prin faptul recunoaşterii legitimităţii aspiraţiunilor seculare ale întregului popor român cât şi prin faptul garantării puternicului D-voastră concurs pentru realizarea acestui ideal, ca un decret de liberare de sub jugul străin şi de unire cu patria-mamă a tuturor Românilor înghenunchiaţi.

„Adânc pătrunşi de sentimentul veneraţiunii pentru primul d-îl mare protector şi drepturilor lor imprescriptibile, ei Vă roagă să binevoiaţi a primi omagiile admiraţiunii lor pentru felul hotărât şi forma aleasă, în care a-ţi ştiut să daţi expresie nobilei D-voastră concepţii, care onorează umanitatea şi înalţă civilizaţia zilelor noastre, asupra dreptului naţiunii române la o viaţă liberă şi independentă, precum şi asigurarea necintitului lor devotament şi a celui mai profund simţite graţitudinii şi recunoştinţei pentru întemeierea solidă a prezentului şi puternica garantare a viitorului etern recunoaşterii naţiunii româneşti, unită sub binevoitoarele auspicii ale marilor Naţiuni aliate şi victorioase”.

Această adresă a fost semnată de următorii ofiţeri voluntari: Iorgu Toma, Dr. E. Decliu, Dr. G. Iuga, Dr. G. Onicica, Victor Branice, precum şi de d-nii Filitti, preşedintele comisiei de aprovizionare, care se găsea atunci la Vladivostok.

ub.

Telegrama Comitetului Naţional român în Rusia către preşedintele Wilson.

În aproape aceiaşi zi în care ofiţerii voluntari români din Vladivostok au făcut manifestaţia de mai sus, Comitetul Naţional român în Rusia, cu sediul în Celebinsk a trimis următoarea telegramă:

**Exceleței Sale Wilson, președintele Statelor Unite Nord-americane.**

Miile de români din Rusia originari din Austro-Ungaria organizati într-un puternic Corp de voluntari cu scopul de a lupta cu arma în mână în contra dușmanului comun depun omagiile lor în fața Exceleței Voastre, marele protector al micilor Nejiuni. Cu entuziasm unanim ei au proclamat la 29 Octombrie desfacerea provinciilor românești: Transilvania, Banat, Maramureș, Crișana și Bucovina de către Austro-Ungaria și alipirea lor la România, cu care aceste provincii vor forma un Stat unitar și al căror locuitori se declară cetățeni și supuși ai României Mari. Respectuos rugăm pe Exceleța Voastră a lua cunoștință de Declarația noastră pe care am făcut-o în numele tuturor Românilor oprimeși, cari au aceleași sentimente și aceiași voință.

Celebinsk, Nov. 1918. Dr. Nițescu, Președintele Comitetului Național român în Rusia.

**Pentru orfanii de războiu**

Concertul din 20 Februarie

Comitetul societății pentru ocrotirea orfanilor de războiu aranjează Miercuri în 20 Februarie n. ora 8 1/2 seara, în Aula Liceului Honterus, un concert în favoarea orfanilor, la care sunt invitați prin aceasta toți iubitorii de artă adevărată pusă de astădată în slujba carității publice. Din următorul „Program” ordine se poate convinge, că atât artiștii execuțanți, cât și conținutul artistic merită întreg sprijinul publicului nostru jubitor de frumos, mai ales că venitul se va un scop nobil și umanitar. Iată programul:

1. Chopin: a) Nocturne, b) Polonaise, pentru pian, d-ra Victoria Bogdan.

2. G. Valentini (1690) Sonata în re major pentru violoncel cu acompaniament de pian, prof. A. Moldrick. a) Grave, b) Allegro, c) Allegro tempo di Gavotta, d) Largo, e) Allegro.

3. G. Coșbuc: „Moartea lui Fulger”, declamată de d-na Maria C. Moga.

4. Albeniz, Suite Espagnole: a) Cuba, b) Cadix, c) Granada, d) Castilla, d-ra Victoria Bogdan.

5. G. Fauré: a) Elegie, D. Popper: b) Polonaise de concert, d-l profesor A. Moldrick.

Acompaniamentul la pian va fi susținut de d-nul prof. Paul Richter.

Bilete se găsesc în vânzare la Firma Bologa-Czink și Vézár în Piața Grădului și seara la casă.

**Miscare culturală**

Ni sa scrie:

Corpul învățătoresc din Tohanul vechiu a aranjat în 10 c. sub conducerea directorului d-l Traian R. Popa o producțiune reușită a cărei program bogat și frumos l-au executat copiii de școală.

D-l învățător Virgil Garoiu a deschis programul cu o disertație despre însemnătatea zilei de 24 Ianuarie st. v., tratând subiectul cu pricepere și recunoștință, închinând cu urale pentru Suveranul Tărei cari reprezintă ideea unirii noastre.

Au urmat apoi monologuri și dialoguri predate de copii, cari s'au achitat bine de rolurile ce ce aveau, din cari publicul și-a luat unele maxime bune, precum spre exemplu se spune în dialogul politic a lui V. Alexandri „Păcala și Tândala”, că politica de partid și vrajba ce s'a incubat între Românii, din cauza sentimentelor slabe și a afacerilor preferite intereselor naționale, ne-au îndepărtat și instrăinat unii de alții, — iar cu cele hazlii s-a distrat.

Corul de sub conducerea d-lui director Traian R. Popa a cântat: „Popor al lui Traian”, „Foaje vede și o răsura” și „Lucașărul” cu solo predat de o fetiță de școală cu un glas melodios și plăcut. Cântările au reușit bine spre satisfacția tuturor, în vederea „Cinel-Cinel” copil au dat dovadă de inteligență și prezență de spirit.

S'au mai executat dansuri naționale și gimnastică suedeză, de asemenea cu succes.

După reprezentație a urmat dans și petrecere, unde întreg publicul s'a simțit bine în frunte cu preotul și ceilalți conducători ai comunei.

Comuna Tohanul vechiu, în privința mișcărilor culturale, totdeauna a jucat un rol de frunte, iar poporeni cu fiecare ocazie s'au grăbit a da sprijinul cu-ventit. *Horia*

**Comemorarea lui Dimitrie Cantemir.**

Societatea de lectură „I. Popăzu” de la liceul „A. Șaguna” comemorează pe domniitorul Dimitrie Cantemir prin o ședință publică, ce se va ține mâine Duminică, în 17 Februarie ora 4 d. m. în Aula liceului, cu următorul program.

1. I. Mureșanu: Azi e zi de sărbătoare, imn executat de corul liceului sub conducerea prof. N. Oancea. 2. Barcarola din „Povestirile lui Hofman” executată de orchestra liceului sub conducerea lui I. Creangă cl. VII. 3. M. Eminescu: Scrisoarea IV-a, declamată de O. Po-

poviciu cl. VIII. 4. G. Dima: Ostași, cor. 5. Din viața și opera lui Dimitrie Cantemir, disertație de Tiberiu Șerban cl. VIII. 6. a) C. M. Zieher: Romanza din Regele Ieromeo, la orchestră. b) Dolna, solo de vioară cu acompaniament de orghestră. 7. T. Speranță: a) Tatăl nostru, b) Solomon ungurese, declamări comice de I. Staicu, cl. VIII. 8. G. Ștefănescu: Imnul Coroanei, cor. 9. E. Wagner: Bosniaken Marsch, la orchestră.

Rugăm publicul brașovean, ca să încurajeze aceste manifestații ale tinerimii noastre școlare participând în număr cât mai mare. Intrarea e benevolă.

Președinte O. Giurgiu.

**Convocare**

„Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea și înfrumusețarea bisericii Sfintei Adormiri din Brașovul vechiu” convoacă pe calea aceasta adunarea generală ordinată pe Duminică în 18 Februarie st. v. (2 Martie st. n.) 1924 oarele 3 după amiază, care se va ține în școala primară de stat No. 3 din Strada de mijloc cu următoarea

Ordine de zi: 1. Constatarea membrilor prezente. 2. Deschiderea adunării prin președinte. 3. Raportul general al comitetului. 4. Raportul casieriei pe anul de gestiune 1923. 5. Raportul comisiei de cenzurare a socotelilor pe anul 1923. 6. Numirea a 2 membre pentru verificarea procesului verbal al adunării. 7. Numirea a 3 membre pentru controlarea socotelilor de casă pe anul 1924. 8. Diverse propuneri și interpe-lări. 9. Închiderea adunării.

Invităm pe calea aceasta pe toate membrele fondatoare, ajutătoare și binefăcătoare precum și pe toți binevoitorii și sprijinitorii acestei reuniuni de a lua parte în număr cât mai mare.

În caz că numărul membrilor de față nu va întruni numărul cerut de statute, adunarea se va amâna pe Duminică următoare care se va ține cu orice câte membre vor fi de față.

Brașovul-vechiu, din ședința comitetului reun. fem. ținută în 12 Februarie 1924.

văd. Maria Maximilian D. Jalu  
președintă. secretar

Logodna Prințesei Ileana. Agenția Radio publică cu rezerva cuvenită s'vonul care circula în unele cercuri diplomatice, că cu prilejul călătoriei pe care o vor face Suveranul României la Roma, va avea loc logodna prințesei cu prințul Umberto al Italiei.

**Scandalul de moravuri din Brașov**

Vina autorităților. — Ce-a făcut Parchetul?

Un scandal de moravuri, care a revoltat întreaga populațiune a Brașovului s'a petrecut la „Teatrul Național” (Apollo). Un film ticălos, indecent, fără precedență, a fost rulat vreme de o oră înaintea autorităților prezente și a unui public invitat special dela ora 11 noaptea în sus, plătiind foarte scump locurile.

În altă parte, publicăm — obligați de legea ce presă a lui Tisza — scrisoarea directorului Arendaș, al Teatrului, care încearcă să se scoată din cauză, ca și cum ar fi posibil ca să fie scuzat când în casa lui s'a făcut această ticăloșie.

Atât de nerușinată și tot pe atât de îndrăznească este încercarea aceasta de a se specula public cele mai josnice patimi — în cătea n'are pereche. Nu s'a îndrăsnit până azi să se profleză pe pânza ecranului cele mai josnice pornografii, pe când Brașovul și-a făcut această ticăloșie. Și totuși se mai încearcă scuza.

N'avem să ne ocupăm prea mult cu îndvzii cari s'au pretat la această ticăloșie. Dar avem să cerem socoteală, în numele întregii opinii publice a țării, autorităților cari au tolerat să ruleze în întregime filmul pornografic nesupărând pe patronul cinematografului cu intervenția lor.

Este de neînchipuit ca să se

fi putut petrece această ticăloșie pornografică, anunțată prin invitațiuni tipărite și semnate — fără ca autoritățile să fi luat vre-o măsură. Mai muli, s'au delectat la reprezentarea filmului s'a petrecut cel mai rușinos atentat la moravurile publice, în plin centrul Brașovului, cu asistarea reprezentanților autorităților. Se spune că au fost de față și alți reprezentanți de cât al poliției. Oare nu avea datoria Parchetului să se sesizeze? Post-a filmul confiscat? Nu. Din însăși declarația celui cu măsca pe căciulă se vede că filmul nu a fost interzis decât numai de d-sa L.

În zadar, nu este o eșire din vina mare ce o au autoritățile. Ele au să dea seama de toleranța celui mai scandalos atentat la moravuri — și cerem nu numai pedepsirea celor mici dar și a celor mari, deopotrivă de vinovați.

Filmul nu a fost cenzurat. De ce?

D-l ministru de interne și la special cel de justiție — d-l Mărzescu nu poate rămâne indiferent în acest caz tipic de toleranță — au să-și spună cuvântul.

O cere prestigiul însuși al autorității statului român.

No. 2289—1924

Cons. oraș.

**Oșieri de rezervă.**

Se auce la cunoștința generală că toți oșieri de rezervă proveniți din fosta armată, și care au înaintat acte pentru primire în armata Română prin Cercul de Recrutare Brașov și a căror primirea a apărut în „Monitorul Oficial” No. 217 din 28 XII. 1923 și în Monitoarele până la No. 16 inclusiv din 23 Ianuarie 1924 și care mai au domiciliu stabil pe raza orașului Brașov să se prezinte personal cu actul militar cel posedat asupra sa în ori ce zi de lucru, dela orele 8—12 până în ziua de 20 Februarie 1924, la Cercul de Recrutare Brașov, arătând N-rul „Monitorului Oficial” în care este publicat primirea lor în cadrele armatei române. Deasemenea se vor prezenta și acei oșieri care au înaintat acte de primire prin alt Cerc de Recrutare și care în prezent au domiciliu pe raza orașului Brașov.

Iar cari și-au strămutat domiciliul se vor prezenta la Cercul

de Recrutare pe raza căruia se găsec în prezent cu domiciliul Brașov, 11 Februarie 1924.

Consiliul orașenesc.

210: 1—1

Nr. 2260/924.

Cons. oraș.

**Publicațiune.**

Pentru stabilirea obligațiunii muncii comunale și a diferitelor taxe, se vor conscrie în tablon, în săptămânile următoare, începând cu centrul orașului, casele, contribuabilii, bărbați trecuți de 18 ani, servitorii și servitoare, animalele de tracțiune, cali de călărit, câinii și toate vechiurile, de pe întregul teritor al orașului, prin delegați ai parceptoratului orașenesc, cari vor merge din casă în casă, din locuință în locuință. Delegații vor fi provăzuți cu legitimația co-răspunzătoare.

Populația orașului este rugată, în propriul interes și spre a se evita neajunsuri, să facă declarațiunile exacte și să înlesnească conscrierile.

Brașov, la 11 Februarie 1924. 214 1—1 Consiliul orașenesc.

**Recunoștință salvatorilor mei**

Sunt 6 ani, de când bunul D-zeu m'a învrednicit să mai respir liber aerul dător de viață, de când am scăpat din temniță de sub „sentința de moarte prin ștreang” adusă a supra noastră a nouă martiri de zbirii neamului românesc și poate muream, cum au murit doi colegi de suferință din cei 9, simpaticul preot Ioan Coman și chinutul preot Coman Baca cari nu mult au avut a se bucura de libertatea recăștigată. Poate muream și eu, și nu știam cine a stăruit pentru mântuirea noastră și cui em să mulțumesc că azi mai sunt în viață și am ajuns să văd cu ochi zilele mă-rețe ale Unitii Neamului nostru românesc.

Fără un celtor al ziorului „Dumnezeu” am văzat azi în 24 Ianuarie (6/II) 1924, în „Dumnezeu” N. 6195 din 7 Februarie 1924 pe pag. 3 a 3-a, un articol intitulat „Monseniorul Seipel a salvat viața a nouă ro-

mâni — dr-ul Al. Vaida Voevod „povestește un episod din suferințele românilor ardeleni. — Condamnați la moarte și grașiți prin intervenția preotului „Seipel”.

Celind această titlă, îndată am presupus că e vorba de mine și soții mei de suferință. Am cetit articolul de trei coloane, cari mi-au reaminit chinurile suferinței, suferința după condamnarea la moarte, condamnarea a cărei groază o am suportat 9 luni, așteptând din moment în moment conducerea la locul de groază, la spânzura-tătoare.

Mulțumeam lui D-zeu că mă mai văd om liber, mișcându-mă și trăind între oameni, un lucru ce n'al mai credeam posibil. Știa că pentru eliberarea noastră, a stăruit din toate puterile sale, marele și înflăcăratul român d-l dr. Ioan Erdéy, carele ne mai îmbărbăta și în decursul lungului proces, din

Decembrie—Martie 1917—1918 fiind avocatul (apărătorul) advocatului Zacharia Muntean și însuleșitorul nostru al tuturor.

Știam că în această grea muncă este ajutat de d-l dr. Al. Vaida Voevod, știam ceva și de d-l Ispescul Grecul profesor, dar nu știam cum am ajuns fericirea de a ne mai număra printre vii.

Din articolul suscitac, reproduc și de Gazeta Transilvaniei, văd cui datorim viața, cei nouă condamnați la moarte.

Cel-ce a câștigat grașiarea noastră, este preotul Seipel cancelarul de aslăzi al Austriei.

Rog pe D-zeu, dimpreună cu ai f. militei mele, pentru cari este o minune ființa mea de azi în lume, ca să le răsplă-tească cu toate darurile Sale, mântuitorilor vieții mele: d lor

dr. Al. Vaida Voevod, dr. Ioan Erdéy și cancelarului Aus riei Monseniorul Seipel.

Interesul mare ce l'a arătat d-l avocat dr. Ioan Erdéy față de noi, n'a purces din angajarea d-lui, ca apărător și din suma primită ca atare, ci a izvo-ât dintr'un suflet mare românesc, carele și-a jertfit punga proprie, prin deseale pedepse ce i s'au dictat în decursul procesului, și a jertfit liniștea personală și familiară, în tot timpul de 3 ani, cât am vegetat în temnițele uagurești, alergând fără preget, dela Budapesta la Cluj și Viena și în alte locuri. Acesta e românul, carele trebuie știmate de toți românii de inimă.

D-l dr. Al. Vaida era lucașărul românismului din Ardeal și Ungaria și ceea-ce a făcut pentru mântuirea noastră, a iz-

vorât din dragostea cea mare ce o purta fie-cărui român, și din durerea ce o purta în sufletul său, de pierderea ori-cărui român.

Din acest fapt se poate vedea interesul cel mare și desinteresat, ce-l poartă acest mare bărbat, neamului românesc.

Ceea-ce a făcut pentru noi, necunoscutul preot Seipel, este o faptă condusă de principiile evanghelice, care numai în miștile mari și în inimile adevăraților urmași ai lui Christos, poate încolți.

D-zeu le fie într'ajutor.

Râșnov, 8 Febr. 1924.

Cu recunoștință

Romulus Cristolobean  
director-învăț.

Laboratorul LEO, Dresda-Ghimbav 6—10

Dinții devin perfect albi și se mențin sănătoși prin întrebuințarea permanentă de Chlorodont

Reprezentant: „CHEMOSANA” Brașov, Str. Nouă No. 27.



## Știri din Banat

Timișoara, 14 Februarie

O nouă linie ferată în Banat. Prefectul dr. Koszte, care a fost la București pentru rezolvirea mai multor chestiuni administrative, a pus acolo și chestiunea înființării unei linii ferate Lipova-Buzlaș-Bocșa. Dacă se va realiza acest plan, se scoate dintr'un greu impas colțul acesta de Banat, care a suferit foarte mult economic din lipsa unei căi de comunicație bună.

Inființarea unei herghelii. După alpierea Ardealului, crescătorii de vite au resimțit enorm lipsa unei herghelii pentru prăsila cailor de rasă. Herghelia dela Mezöhegyes a rămas la unguri, iar alta nu era în întregul Ardeal.

Ideea înființării unei asemenea herghelii la Timișoara pare a sîngura soluție a problemei. S'au făcut de mai multe ori intervenții la București în această cauză, iar acum se știe că guvernul ar consimți să contribuie chiar cu un sprîjin material oarecare.

Pentru moment herghelia — presupunând că va lua ființă — va rămâne a orașului și va porni în proporții mai modeste.

Diverse. Ziarul „Temesvári Hírlap”, care adusese, în numărul său de ieri, o veste despre condamnarea bancherului Voina din localitate, rectifică, în numărul de azi știrile acestea, arătând că parchetul sistase orice acțiune împotriva d-nului Voina încă în Decembrie 1923.

Tribunalul local a scos de sub urmărire pe chelnerul Frumosu, învînt că ar fi furat o motocicletă. Scoaterea de sub acuză s'a făcut din cauza lipsei de dovezi.

### Gazul dela Apollo

Conform legii de presă publicăm textual următoarele: „Domnule Director al ziarului Gazeta Transilvaniei, Loco.

La articolele publicate în st. D-voastră ziar contra Teatrului Național român din Brașov răspund următoarele:

1. Filmul nu mi-a aparținut și nici nu l-am închiriat nicădată.

2. Filmul a fost închiriat de d-l Ioan Zane reprezentantul Biroului de aliaj din oraș. S'a rugat să-i permit să juca în Sala după 11 oare p.m.

Sâmbătă s'a ținut proba și văzând că filmul e prea pîcant, i-am interzis rulara filmului în Sala Teatrului.

3. Chesita cu invitațiile apărute sub semnătura mea s'au făcut în lipsa mea și d-l Zane nu a știut nici el ce conține filmul. La probă nu a luat parte fără câteva persoane.

În conformitate cu legea presei sunteți rugat a publica această desmințire.

Primii, Vă rog, mulțumirile mele anticipate.

Cu deosebită stimă

Directorul Cinem. Apollo,  
Alex. Băcilă.

NB. Vezi articolul „Scandalul de moravuri dela Brașov” din acest număr.

Saxonia No. 2049.

## ECONOMISIȚI

20%

la cumpărarea de: haine de damă, stufe de paitano, haine de bărbați, tricot, stufe pentru pantaloni și lăstori.

Accesorii pentru confecționarea costumelor.

Costume de bărbați — Raglane — costume de copii.

Chiffone prima și cio-rapi ajur.

LA FIRMA  
„TEXTILA”  
Strada Lungă 20L

208 1—8

No. 2137—1924.

Cons. orăș.

### Publicațiune.

Prin aceasta se publică deciziunea ministerială No. 2777 din 7 Februarie a. c. care prelungeste termenele prevăzute la art. 3, 4, 5 și 9 din regulamentul legii prin care se autoriză comunele urbane să vîndă loturi de case invalizilor, văduvelor cu orfani de război, funcționarilor de stat, județi și comună precum și tuturor demobilizaților, după cum urmează: termenul de 15 Februarie 1924 prevăzut la art. 3 s'a fixat la 15 Aprilie 1924, cel de 1 Ianuarie 1924 prevăzut la art. 5 s'a fixat la 29 Februarie inclusiv cel de 1 Februarie dela art. 5 la 31 Martie inclusiv și cel de 1 Iunie dela art. 9 alin. IV. la 1 Iulie 1924.

Brașov, la 11 Februarie 1924.

Consiliul orășenesc.

211 1—2

N. R. 32—924.

### Licitațiune

verbal și cu oferte în scris se va ține în localul silvic orășenesc Brașov, strada Argintarilor N. 5 în 22 Februarie a. c. la oarele 10 a. m. pentru vânzarea de 40 măzi de fân din depoul lemneor orășenesc.

Prețul de strigare pentru 1 mază: 230 lei.

Vadiu 1000 lei.

Informațiuni mai de aproape se pot lua la Ocolul silvic al orașului Brașov.

Brașov, la 14 Februarie 1924.

215 1—1

**Caut serviciu ca magazinier la moșie sau întreprindere, adresa**

**Nicolae Ciapșe**

Comuna Cristian  
Str. Bisericii No. 402

Jud Brașov.

212 1—1

**De vânzare** 4½ holde pământ arababil pe hotarul Brașovului, în apropiere de fabrica de vagoane Voina.

Informațiuni la proprietar în Turcheș No. 70. 206

1—3

## „FRATIA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚIUNI ÎN VLĂDENI (JUD. FĂGĂRAȘ).

## CONVOCARE.

Domnii Acționari ai Societății „FRATIA” institut de credit și economii Societate pe acțiuni în Vlădeni, se învîță la

## I-ma ADUNARE GENERALA ORDINARA

care se va ține în 28 Februarie st. n. 1924 la oarele 10 a. m. în localul Primăriei Comunale, iară în caz de neprezentarea acționarilor la această adunare în numărul recerut conform art. 25 din statute sau lipsind reprezentarea acțiilor recerute, se convoacă o nouă adunare generală pe ziua de 7 Martie st. n. 1924 la oarele 10 a. m. tot în localul Primăriei Comunale, în care se vor aduce concluse valide fără considerare la numărul acționarilor și al acțiilor reprezentate de ei cu următoarea

### Ordin de zi

1. Deschiderea adunării, esmiterea celor 2 acționari pentru verificarea procesului verbal și alegerea notarului adunării generale.

2. Aprobarea raportului Direcțiunii, Raportul Comitetului de supraveghere și darea absoluturului Direcțiunii și Comitetului de supraveghere.

3. Aprobarea Bilanțului și Contului de profit și pierderi încheiate la 31 Decembrie 1923.

4. Decisiunea, asupra profitului curat, fixarea dividendelor și marcelor de prezență pentru membrii Direcțiunii și Comitetului de supraveghere.

5. Alegerea membrilor în Direcțiune, precum și a comitetului de supraveghere.

6. Eventuale propuneri.

NB. Conform art. 20 din statute, la adunarea generală numai acei acționari pot participa, cari ce lpuțin cu o oară mai înainte de adunarea generală și-au depus acțiile lor la Casa institutului.

V l ă d e n i , la 12 Februarie 1924.

### Direcțiunea.

## BILANȚ

Încheiat la 31 Decembrie 1923

### A C T I V A

	Le i b.
Cassa . . . . .	59.705 <sup>60</sup>
Cambii și obligațiuni . . . . .	154.000 <sup>—</sup>
Imobil . . . . .	10.100 <sup>—</sup>
Mobilier . . . . .	7.910 <sup>15</sup>
Mărfuri în de- pozit . . . . .	20.110 <sup>—</sup>
	251.825 <sup>75</sup>
	251.825 <sup>75</sup>

### P A S I V A

	Le i b.
Capital . . . . .	175000 <sup>—</sup>
Fonduri } a) Rezerva <sup>10 300 20</sup> <sub>520<sup>—</sup></sub>	10.919 <sup>20</sup>
} b) Cultural <sup>910<sup>—</sup></sup> <sub>25<sup>—</sup></sub>	525 <sup>—</sup>
Depuneri spre fructificare	5000 <sup>—</sup>
Amortisment mobilier	791 <sup>—</sup>
Fond Impozit . . . . .	5959 <sup>—</sup>
Profit și Pierdere beneficiu net	198194 <sup>20</sup>
	53631 <sup>55</sup>
	251825 <sup>75</sup>

## CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE

Încheiat la 31 Decembrie 1923 (pe 1922 și 1923)

### D E B I T

	Le i b.
Amortisment mobilier	791 <sup>—</sup>
Imozitate 1% asp. a- facerii . . . . .	1.100 <sup>—</sup>
Cheltueli generale . . . . .	13.090 <sup>—</sup>
Salarii . . . . .	6.000 <sup>—</sup>
Dobânzi la Fonduri . . . . .	545 <sup>—</sup>
Fond impozit . . . . .	5959 <sup>—</sup>
Sold creditor . . . . .	27.485 <sup>—</sup>
	53.631 <sup>55</sup>
	81.116 <sup>55</sup>

### C R E D I T

	Le i b.
Mărfuri generale . . . . .	58.091 <sup>30</sup>
Dobânzi . . . . .	23.025 <sup>25</sup>
	81.116 <sup>55</sup>

George Beletu  
v. preș.

Vlădeni, la 31 Decembrie 1923.

George Bretin  
casar.

### Consiliul de Administrație.

George Băleiu.

George Bretin.

Todor Bozocca.

Elefete Micu.

Mateiu Balcăș

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat Bilanțul și l'am aflat în consonanță cu registrele Institutului.

V l ă d e n i , în 5 Februarie 1924.

Toma Dragoș  
v. preș.

Toma Bozocca.

Ilie Lescoiu.

Nicolae Balcăș.

George Potcoavă.

## ANUNȚ

Croitoria și Ciaprazăria Militară

## A. RADU

Anunță Onorata sa clientela că din ziua de 15 Februarie 1924 se va muta din Str. Mihail Weis 10. tot în aceeași stradă la No. 6. stînd la dispoziția clientelei sale ca și pîna în prezent.

1—2

Depozitarii de ziare sunt rugați să ne comunice exact numărul de foi din ziarul nostru, care pot să le destaca.

## „ARCHO”

CELE MAI SOLIDE ȘI PERFECTIONATE  
MASINI DE SCRIS

Care sunt garantate pe timp de 10 ani

Reprezentanța generală pentru  
Transilvania, Banat și vechiul Regat

IONEL I. B. ANTONESCU & Comp.

BUCUREȘTI, CALEA GRIVIȚEI No. 19.

Se caută reprezentanți serioși.

209 1—2

Saxonia No. 2054.

## Puteri probate mai tinere

(femei sau bărbați), cari cunosc limbele țării, cu ceva practică în contabilitate, scris la mașină și alte lucrări de birou, se caută de urgență.

Oferte sunt a se adresa:

Frății Stollwerek Societate pe acții, Brașov, Str. De Mijloc 33.

2 3 1—1

# ULTIMA ORA

## Anarhia din Grecia

O ultimă telegramă din Atena anunță o fierbere mare în masele populare din Atena, Salonic, Pireu etc., unde au început mișcări de stradă. Guvernul Cafandris pare că nu mai este stăpân pe situație. Mișcarea monarhistă este pe punct de-a izbucni.

## Contrarevoluția din Rusia

Știri particulare confirmă mișcarea contrarevoluționară din Rusia. Soldații revoluționari au ocupat în marele lor spre Moscova orașele Kovel, Briansk. În orașul Kronsledt au fost alungate autoritățile sovietice.

Maxim Gorki s'a exprimat astfel asupra caracterului contrarevoluției:

Armata roșie în frunte cu Troșky este anticomunistă. Am informații sigure că Troșki vrea s'o rupă cu orice preț cu majoritatea comunistă, ca să se poată apropia liber de democrație.

## Vestid în Maramureș

— Februarie 1924

**Despărțământul Vișeu al „As-trei”** a ținut în 27 Ianuarie o reușită șezătoare populară în frunțașă comună Borșa, cu concursul școalelor primare. Cu acest prilej d-l Dr. V. Filipovic a ținut o conferință despre „școală”, iar președintele despărțământului d-l Dr. Gr. Iuga despre „cooperatie”. Seara a urmat balul inteligenței. Proxima șezătoare cu bal se va ține în Borșa la 21 Aprilie.

In Borșa s'a naționalizat cooperativa de consum „Hangya” cu un capital de 150.000 lei primind numele de „Popa Lupu”, care a fost învingător de tâtari, și nu de cazați. Dacă se va profana numele prin lichidare — cum s'a mai întâmplat în Borșa — vina va cădea în sarcina celor ce nu reprezintă gloria trecutului.

**Pentru zidirea celor 21 școli**, comuna Borșa a votat izmnoșsele alor 700 jug. cad. brădet. Va trebui vândut materialul prin licitație publică, pentru a asigura sub control atât de dorit în Borșa, sumele necesare clădirilor. „Mâna liberă” risipește profitul. Cei șchepici se tem că nu vor fi nici școli și nici păduri. Avem încredere însă în poporul învingător de tâtari, că va infrâna și ispitele.

**Pentru școlile Blajului** s'au colectat în Sighet, în bună parte de la profesori, d-na și d-l M. Șerban 11.500 lei, ca omagiu pentru trecutul lor și rădăcina ce ne-o asigură. Onoare celor conștii

**Repausul duminical** este impus pentru învățământ prin ordonanță Min. Inst. Când se va generaliza în țara lui Stern Flșu?

**Balul ofițerilor** Bat. 10 vânători a succedat splendid, — însă uzura cu mâncărită și beuturilor, comisă în seara de 2 Februarie, va rămânea memorabilă.

Consilierul Moyș lucrează regulamentul cârciumelor și debitorilor de rachie pentru orașul Sighet, după normele celui județean. Un adaos important propunem: localurile reglementate să aibă numai o singură intrare și acea să fie de fapt închisă în Duminică și sărbători. De altfel, orașul privește mai serios chestia, a și decis închiderea alor 27 de cârciume. O revizuire a brevetelor e necesară pentru paza intereselor morale ale poporului. Durere, că executările rânân în urma intențiunilor și politicianismul local nu cunoaște scrupule, când e vorba de partizan. Și cârciumarii sunt cei mai prețioși.

Coresp.

## Legea învățământului primar și normal

Legea pentru reorganizarea învățământului primar și normal-primar, a fost terminată.

În consiliul de miniștri care se va ține zilele acestea, se va stabili ziua depunerii proiectului în parlament.

Principiile acestui proiect de lege sunt următoarele:

Proiectul de lege pentru organizarea învățământului primar ține seama de cerințele moderne ale învățământului și în același timp face unificarea învățământului primar din întreaga țară.

Școala primară va avea șapte ani, dintre cari patru de învățământ elementar, iar trei ani, învățământ cu aplicații practice regionale (complimentare).

Elevul care termină patru ani poate trece la învățământul secundar teoretic sau practic, care va fi de trei ani. Altfel, elevul e obligat a urma cei trei ani complimentari ai învățământului primar, deoarece certificatele de absolvire nu se pot elibera decât după terminarea celor șapte ani.

Se organizează școlile de copii anormali (surde-muși, etc). Se dă o importanță deosebită învățământului adulților (cazărmi, stabilimente industriale).

Se stabilește modul de recrutare al membrilor corpului didactic, modul de înaintare și perfecționare.

Pentru periferia țării se dă avantaje speciale membrilor corpului didactic, cari vor preda în învățământul în aceste regiuni.

Comunele sunt însărcinate cu întreținerea și clădirea localurilor de școli

În proiectul privitor la școala normală se reorganizează școala normală un'ară pentru întreaga țară.

Această școală va avea șapte clase: primele trei egale cu gimnaziul, iar în cele patru din urmă, pe lângă cuțura generală ce se va da elevilor, se va face practica pedagogică necesară funcțiilor de învățător și în același timp cursuri speciale pentru aplicații practice (meserii, comerț, agricultură și profesorii) unde viitorii învățători vor căpăta noțiunile necesare pentru a putea profesia în cei trei ani din urmă al învățământului primar.

**Am onoare a aduce la cunoștința On. public că mi-am deschis cancelaria advocației în Sf. Gheorghe Str. General Moșoiu No. 11.**

Cu stimă  
**Dr. Nicolae Grăciun.**  
202 1—3 avocat.

## Locale

**Aviz.** Membrii Societății „Lumina” sunt rugați a se întruni mâine Duminică la orele 2 1/4, în localul societății, pentru a lua parte în corpore la înmormântarea răposatei Elena Burețee. — *Comitetul.*

O mare fraudă a fost denunțată de șeful gării Brașov, d-l Constantinescu, parchetului. Casiera gârșeului B. ai gării Brașov, Căuha Ida, care vîdea biletele de cl. III pentru București, a pus în vânzare un număr mare de bilete, cari n'au fost trecute în nici un registru al contabilității CFR.

În urma fraudelor săvârșite care ating suma de 400.000 lei, parchetul local a făcut o descindere la locuința acesteia. Aci s'a găsit un teanc de bilete de tren, o sumă de 7000 lei și s'a mai dovedit că mobilierul, în valoare de 200.000 lei era cumpărat de curând. Casieria și soțul său, lăcăuș la atelierul c. f. r. Brașov, au fost arestați.

S'a spânzurat în locuința sa din strada Fabricii No. 18 tânărul Francisc Gaspar, originar din Oena de sus jud. Odoihei.

**Mutare.** Dl judecător dela tribunalul local Constantin Viad a fost mutat la Sighet Marmăției. Locul d-sale îl deține acum dl judecător Petru Voines.

O centrală electrică la Brașov. În urma zvonului care circula în oraș, avem autorizarea de a aduce la cunoștința generală, că în timp cât mai apropiat o Centrală electrică pentru circa 5000 de becuri va fi instalată în Brașov și va deservi în primul rând Străzile: Ecaterinei, Șirul Spitalului, Târgul Căitor, Piața Unirii și Liberației, Sr. Prundului, Orfanilor, Castelului și împrejurimile desemnate mai sus. Informațiuni în Brașov. Str. Sf. Ion No. 16. Orele 3—4 1/2 pm. Telex 445.

**Fidanjare.** Sultânica Bidu și Ioan Ghignuță fidanțați. Brașov, Februarie 1924. Felicitări.

**GR. BAUL STRA-TIN, avocat. Pedeaza și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Porței 68.** 4—0

**Dr. Wilhelm Teutsch, medic, Str. Porții 13, No. telefonul 546.** 183 3—4

**Candidat de avocat** cu praxă perfectă caută post corespunzător într-un birou advocațional, sau notarial public, eventual post de secretar la întreprindere industrial-comercială. Doctor în drept. Poșede limba română, germană și maghiară. Reîmbunătățirea după învoiață. A se adresa: D-lui Alexandru Naghy Sîtu Gheorghe, Strada Cantemir No. 20. 205 1—3

Contra guturaiului o spălatură KAISER-BORAX. Îi aduce în timp scurt o alinare. 1—0

Coprol este purgativul cel mai plăcut în ciocolada cea mai fină.

Se găsește la toate farmaciile. 1—0

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

## Blocul opoziției

Un comunicat al Partidului Național român.

Constituirea blocului opoziției pe bazele formulate de comitetul executiv al partidului țărănesc, a intrat în faza decisivă.

Partidul național român sesizat de propunerile partidului țărănesc, a convocat comitetul executiv care a ținut ședință, Miercuri după amiază, sub președinția d-lui Iuliu Maniu, redactând următorul comunicat:

Comitetul executiv al Partidului național român a ținut Miercuri 13 Februarie 1924 o ședință în localul clubului din Calea Victoriei 70.

S'a discutat întreaga situație politică și mai ales încercarea guvernului de a servi țara economică și politică partidului liberal printr'un întreg sistem de legi fatale pentru țară.

S'a hotărât ca partidul să combată cu toate mijloacele legale, parlamentare și extraparlamentare, înfăptuirea acestor legiuri.

Partidul național primește în principiu propunerea partidului țărănesc de a participa la formarea unui bloc puternic al opoziției.

## Regia monopolurilor statului.

Directiunea Regională Cluj  
DIRECȚIUNEA VÂNZĂRILOR.

## Publicațiune

Directiunea Regională R. M. S. Cluj, în conformitate cu Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 8 din 2 Ianuarie 1924, aduce la cunoștința generală următoarele:

Art. I. — Vânzarea sării fie cu ridicata (engros) fie cu amănuntul (cu detaș) s'a lăsat liberă.

Ori ce comerciant este liber a vinde acest articol fără să mai fie nevoie a obține în prealabil un brevet sau autorizațiune dela Regie.

Art. II. Prețul cu care comercianții vor vinde sarea la consumatori va fi cel care va rezulta din concurență.

Art. III. — Depozitele Regii și Cămarășile Salinelor, vor vinde sarea atât comercianților cât și proprietarilor de vite și particularilor în genere, ca prețurile oficiale adică:

- a) Lei 1. — pe kgr. sare bolovani și măcinată.
- b) Lei 250 pe kgr. sare Lux.

Art. IV. — Depozitele concesionare se mențin, iar noi concesii se pot acorda numai în localități unde Regia nu are depozite proprii.

Concesionarii vor fi obligați a vinde sarea la comercianți proprietarii de vite și particulari, în aceleași condițiuni ca și depozitele proprii ale Regiei și ca aceleași prețuri adică:

- a) Lei 1. — pe kgr. sare bolovani și măcinată
- b) Lei 250 pe kgr. sare Lux.

În acest scop sarea se va vinde concesionarilor de către Salina în condițiunile și prețurile următoare:

- 1. Lei 8.500 (opt mii cinci sute) vagonul de 10.000 (zece mii) kgr. sare bolovani sau măcinată franco stația de destinație.
- 2. Lei 23.500 (douăzeci și trei mii și cinci sute) vagonul de 10.000 (zece mii) kgr. sare Lux, franco stația de destinație.
- 3. Comanda se va face direct la Salina odată cu trimiterea recipsei Administrației Financiare pentru depunerea costului sării sau trimiterea banilor prin grup poștal și numai pentru vagoane complete. Salina este obligată a expedia sarea celui ce a făcut comanda.

4. Taxele de transport de C. F. R. dela Salina la stația de destinație se vor plăti de Salina.

5. Pentru sarea măcinată, concesionarii vor fi obligați să trimită Salinei sacii necesari atunci când salina nu are. Dacă salina are, se poate libera sarea în sacii salinei pentru care concesionarii va lăsa o garanție de 50 lei de zac. Sacii înapoiați trebuie să fie în bună stare. Sacii cap. de salina vor fi marcați.

Art. V. — Comercianții, din are localități decât acelea unde se află depozite proprii ale Regiei sau depozite concesionare, pot adresa comenzi pentru vagoane complete direct salinelor care le vor executa fără a mai cere autorizațiuni speciale, cu prețurile și în condițiunile următoare:

- 1. Lei 10.000 (zece mii) vagonul de 10.000 (zece mii) kgr. sare bolovani sau măcinată franco stația de destinație.
- 2. Lei 25.000 (douăzeci și cinci mii) vagonul de 10.000 (zece mii) kgr. sare Lux, franco stația de destinație.
- 3. Comanda se va face direct la salina cea mai apropiată, odată cu trimiterea recipsei Administrației financiare sau grup poștal pentru depunerea costului sării și numai pentru vagoane complete.
- 4. Taxele de transport pe C. F. R. dela salina la stația de destinație se va plăti de salina.

5. Pentru sarea măcinată comercianții vor fi obligați să trimită Salinei sacii necesari, în bună stare.

Art. VI. — În localitățile unde Regia are depozite proprii sau concesionare, Sacii se va face în nici un caz expediții pentru comercianți sau particulari.

Art. VII. — Regia își va obligația de a face toate operațiunile în legătură cu vânzarea sării, ca în arare, întocmirea scrisorilor de trăsură, primirea sacilor expediți de concesionari sau comercianți și deci intermediarii nu sunt admisi.

Director Regional,  
**Petre Ionescu.**

Directorul Vânzărilor  
**Mihail Enăceanu.**